

S. S. el Papa entrega el último atributo del cardenalato a 17 nuevos Principes de la Iglesia en solemne Consistorio público



Roma. — El embajador de España en el Vaticano, don Fernando María Castiella, felicita al Cardenal Felín, uno de los 17 nuevos cardenales que han recibido el birrete de manos de Su Santidad el Papa. — (Foto CIFRA)

Ayer recibieron su nombramiento y solideo el Nuncio apostólico en Madrid y los preladados de Santiago de Compostela y de Tarragona

Ciudad del Vaticano. — Más de treinta mil personas se han congregado en la basílica de San Pedro con motivo del Consistorio público celebrado esta mañana.

Su Santidad el Papa fué llevado al templo en su silla gestatoria, mientras los heraldos hacían sonar sus trompetas de plata y seguido de su cortejo.

Antes de que el Sumo Pontífice entrara en la Basílica, los nuevos príncipes de la Iglesia, prestaron solemne juramento en la capilla de Santa Petronilla, ante el oficial camarlingo del Sagrado Colegio de Cardenales, monseñor Giuseppe Bruno. Los antiguos Cardenales se unieron al cortejo papal cerca de la puerta sagrada de la Basílica de San Pedro.

Cuando el Papa ocupó su puesto en el Trono, los antiguos Cardenales, sentados en bancos abiertos en abanico frente al Padre Santo, uno a uno, subieron los escalones y besaron la mano del Pontífice en la "ceremonia de obediencia".

Después de escuchar a un abogado consistorial la causa de beatificación del siervo de Dios Giuseppe Tompelo, en un tiempo cabeza de la Acción Católica italiana, que falleció en 1918, los antiguos Cardenales se levantaron y marcharon en procesión solemne a la capilla de Santa Petronilla, donde 17 nuevos Cardenales aguardaban, y todos se encaminaron después hasta la presencia del Sumo Pontífice. Los nuevos Cardenales hicieron también su acto de obediencia al Papa y luego se sentaron por primera vez, al lado de los antiguos, formando el Sacro Colegio.

Inmediatamente comenzó la ceremonia de la entrega por el Santo Padre del último de los atributos cardenales; el ancho sombrero, conocido con el nombre de "galero". Los Cardenales se postraron, en acto de completa humildad, sobre el suelo de mármol, cubierto con alfombra y a continuación S. S. el Papa efectuó el acto de abrir y cerrar las bocas de los príncipes de la Iglesia.

Todos los nuevos Cardenales serán honrados hoy, en sus residencias, por embajadores y legaciones. Algunos regresarán mañana a sus puntos de origen.

Se ha localizado la casa donde nació Cervantes en Alcalá

El descubrimiento se debe al ilustre erudito D. Luis Astrana Marín.

Madrid. — En la sesión celebrada hoy por la Diputación provincial el diputado don Lucas del Campo dijo que se había localizado, en Alcalá de Henares, la casa donde vivieron los padres y nació don Miguel de Cervantes Saavedra, en la calle de la Imagen, número 4, muy cerca del convento donde profesó una hermana del Príncipe de los Ingenios.

El descubrimiento se debe al ilustre cervantista señor Astrana Marín y de él se había dado noticia ya al Ministerio de Educación Nacional.

Don Lucas del Campo propuso que se cree allí la Casa de Cervantes, con una biblioteca cervantina.

Egipto rechaza la propuesta inglesa sobre el Sudán

El Cairo. — Egipto ha decidido rechazar el proyecto sobre el futuro del Sudán, cuestión que constituye el punto culminante del desacuerdo entre los dos países, según fuentes bien informadas.

Se agrega que la razón de ser rechazado dicho proyecto, estriba en que no está en consonancia con lo convenido. — Efe.

La Medalla de Oro de Murcia concedida al Conde de Valtellano

Murcia. — El Ayuntamiento ha concedido la medalla de Oro de la ciudad al ministro de Obras Públicas, Conde de Valtellano, como expresión de agradecimiento por las obras de defensa a la guerra. La moción del alcalde fue aprobada por unanimidad.

Llega a Madrid una comisión noruega para tratar del nuevo acuerdo comercial con España

Madrid. — Bajo la presidencia del ministro secretario general del Movimiento, se ha efectuado esta mañana en la Academia Nacional de Mandos e Instructores "José Antonio", la imposición del fajín de general a don Ramón Robles Pazos, que ha sido jefe de estudios de dicho Centro durante un largo periodo, ascendido recientemente al generalato.

IMPUSIÓN DEL FAJÍN AL GENERAL ROBLES PAZOS

Madrid. — Bajo la presidencia del ministro secretario general del Movimiento, se ha efectuado esta mañana en la Academia Nacional de Mandos e Instructores "José Antonio", la imposición del fajín de general a don Ramón Robles Pazos, que ha sido jefe de estudios de dicho Centro durante un largo periodo, ascendido recientemente al generalato.

LEGA A MADRID UNA COMISIÓN NORUEGA

Barajas. — Ha llegado en las primeras horas de la tarde a este aeropuerto, procedente de Ginebra, la comisión noruega que tratará en Madrid el nuevo acuerdo comercial entre España y este país.

PRESENCIA DE LA COMISIÓN NORUEGA EN MADRID

Madrid. — En el Ministerio de Agricultura ha dado comienzo este mediodía, una serie de reuniones que continuarán mañana y pasado para cambios de impresiones y establecimiento de normas homogéneas de actuación sobre asuntos de la máxima importancia, relacionados con los intereses de la economía agrícola nacional.

ACUSACIONES A RUSIA

Washington. — Los Estados Unidos han acusado hoy a la Unión Soviética de impedir el progreso de un desarme mundial efectivo, mediante la presentación de propuestas fantásticas destinadas a engañar al mundo libre para que descuide o reduzca sus defensas.

Siete destacados ex-jefes nazis detenidos en Alemania occidental

Los ingleses les acusan de conspirar para volver nuevamente al Poder Parece que el Gobierno de Bonn está conforme

Londres. — El Foreign Office anuncia la detención de seis nazis en la zona británica de Alemania Occidental, acusados de ser los dirigentes de una conspiración, para volver a apoderarse de Alemania. — Efe.

RELACION DE LOS DETENIDOS

Londres. — El comunicado del Foreign Office sobre la detención de los ex-jefes nazis, dice: "En el campo de los asuntos exteriores este grupo de personas, principalmente de la zona británica, sus actividades estaban dirigidas desde un centro en la zona británica. El alto comisario del Reino Unido obrando bajo los poderes reservados que le confiere el estatuto de ocupación, ha decidido que las actividades de este grupo deberán ser investigadas ulteriormente para conocer si constituyen una amenaza a la seguridad de las fuerzas aliadas."

Los detenidos son: Doctor Warner Neumann, ex-secretario de Estado del Ministerio de Propaganda de Goebbels, y nombrado por Hitler en su testamento para sustituir a Goebbels como ministro del Reich; doctor Gustavo Scheel, en un tiempo "gauleiter" de Salzburgo, y nombrado en el testamento de Hitler para el puesto de ministro de Cultura; Herr Zimmerman, del departamento Económico y administrativo de las S. S., conectado con la administración de los campos de concentración de prisioneros; doctor Heinrich Haselmeier, uno de los asociados con Hitler en el "putsch" de Munich y jefe de los estudios nacionalsocialistas. Estuvo encargado de persecución racial y esterilización de los inadaptables; Herr Heinzsiepen, participante ahora en la propiedad de los talleres metalúrgicos Punktel, de Solingen, y también antiguo jefe nazi, y Herr Karl Scharping, ex funcionario del departamento de Radio del Ministerio de Propaganda del Reich.

Un portavoz del Foreign Office, ha dicho que Neumann estaba en el refugio fortificado de Hitler, cuando éste se "desvaneció". — Efe.

"COSA MUY GRAVE"

Bonn. — Los altos funcionarios británicos dicen que consideran que "cosa muy grave" el complot nazi y revelan que las seis detenciones que se han practicado con plena autorización del secretario del Foreign Office, Eden, tendrán muy graves repercusiones en el programa de la defensa occidental. Se considera seguro que dará argumentos a Francia y otros países que fueron ocupados por los nazis, por temor a una resurrección del nazismo. — Efe.

CREEN QUE RUSIA INTERVIENE EN EL ASUNTO

Londres. — Altas personalidades británicas afirman que el complot de los seis jefes alemanes occidentales, herederos políticos de Hitler, para restablecer el Reich nacionalsocialista, puede haber tenido relación con los comunistas de la Alemania oriental y, posiblemente, con la propia Unión Soviética. — Efe.

CREEN QUE LAS DETENCIONES ESTAN JUSTIFICADAS

Bonn. — El ministro alemán del Interior, Robert Lehr, ha manifestado que, de acuerdo con la información que se le ha facilitado las detenciones de ex-jefes nazis, estaban justificadas. Añadió que existían suficientes pruebas contra los detenidos y para justificar la decisión británica.

Funcionarios alemanes han añadido que la opinión de Lehr era compartida con el propio canceller Adenauer.

ADENAUER, CONFORME

Bonn. — El único alemán que tenía conocimiento anticipado de las detenciones que iban a practicarse por los británicos de elementos nazis era el canceller Adenauer, a quien anoche comunicó su propósito al alto comisario británico, lo mismo que a los altos comisarios norteamericanos y franceses. El Dr. Adenauer, ha declarado que a su entender están justificadas las detenciones. — Efe.

OTRO DETENIDO

Londres. — En el Foreign Office se ha dado cuenta esta noche de la detención en Alemania, sin citarse el lugar exacto, de Karl Kaufmann, que fue un destacado dirigente nacionalsocialista de Hamburgo. — Efe.

Truman y Churchill se entrevistan

En su visita a los Estados Unidos, el jefe del Gobierno británico Mr. Churchill se entrevistó con el presidente Truman, con quien aparece conversando en la Casa Blanca. (Foto USIS)

Eisenhower dice a la NATO que la unidad y defensa de Europa figurarán a la vanguardia de sus planes

Washington. — La decisión del presidente Eisenhower de enviar inmediatamente a Europa, Draper ha regresado a esta capital, procedente de Estados Unidos, después de conferenciar con Eisenhower. — Efe.

DULLES Y STASSEN ENVIADOS A EUROPA

Washington. — La decisión del presidente Eisenhower de enviar inmediatamente a Europa al secretario del Departamento de Estado y al administrador de la Agencia de Seguridad Mutua, ha sido aceptada por los republicanos como un acontecimiento político tanto interior como internacional.

Foster Dulles y Stassen tratarán de lograr respuestas a preguntas tales como qué actitud va a adoptar Francia sobre los tratados de defensa europea, y que, hará Alemania Occidental para obtener la ratificación parlamentaria del pacto.

También estarán encargados uno y otro de redactar un informe cuidadoso y amplio de la eficacia de las defensas occidentales contra el comunismo y, particularmente sobre cómo se enfoca el problema del comunismo en relación con los esfuerzos defensivos propios.

ACUSACIONES A RUSIA

Washington. — Los Estados Unidos han acusado hoy a la Unión Soviética de impedir el progreso de un desarme mundial efectivo, mediante la presentación de propuestas fantásticas destinadas a engañar al mundo libre para que descuide o reduzca sus defensas.

DETENCION DE DOS ESPIAS AL SERVICIO DE RUSIA

Washington. — El Departamento de Justicia, anuncia la detención, por el Servicio de Información del Ejército norteamericano en Austria, de dos ciudadanos estadounidenses acusados de espionaje a favor de Rusia. Se trata de Otto Werber y Kurt Ponger, ambos nacidos en Viena y con residencia oficial en Nueva York. La acusación de espionaje contra Werber y Ponger fue formulada al martes ante el gran jurado federal, pero se mantuvo en secreto hasta haberse verificado, en Viena, la detención de los dos individuos.

Por otra parte, el Departamento de Estado ha pedido a los soviets la retirada inmediata del segundo secretario de su Embajada en Washington, Yuri Novikov, con quien tenían estrecha relación de espionaje Werber y Ponger. — Efe.

La Medalla de Oro de Murcia concedida al Conde de Valtellano

Murcia. — El Ayuntamiento ha concedido la medalla de Oro de la ciudad al ministro de Obras Públicas, Conde de Valtellano, como expresión de agradecimiento por las obras de defensa a la guerra. La moción del alcalde fue aprobada por unanimidad.

Llega a Madrid una comisión noruega para tratar del nuevo acuerdo comercial con España

Madrid. — Bajo la presidencia del ministro secretario general del Movimiento, se ha efectuado esta mañana en la Academia Nacional de Mandos e Instructores "José Antonio", la imposición del fajín de general a don Ramón Robles Pazos, que ha sido jefe de estudios de dicho Centro durante un largo periodo, ascendido recientemente al generalato.

IMPUSIÓN DEL FAJÍN AL GENERAL ROBLES PAZOS

Madrid. — Bajo la presidencia del ministro secretario general del Movimiento, se ha efectuado esta mañana en la Academia Nacional de Mandos e Instructores "José Antonio", la imposición del fajín de general a don Ramón Robles Pazos, que ha sido jefe de estudios de dicho Centro durante un largo periodo, ascendido recientemente al generalato.

LEGA A MADRID UNA COMISIÓN NORUEGA

Barajas. — Ha llegado en las primeras horas de la tarde a este aeropuerto, procedente de Ginebra, la comisión noruega que tratará en Madrid el nuevo acuerdo comercial entre España y este país.

PRESENCIA DE LA COMISIÓN NORUEGA EN MADRID

Madrid. — En el Ministerio de Agricultura ha dado comienzo este mediodía, una serie de reuniones que continuarán mañana y pasado para cambios de impresiones y establecimiento de normas homogéneas de actuación sobre asuntos de la máxima importancia, relacionados con los intereses de la economía agrícola nacional.

ACUSACIONES A RUSIA

Washington. — Los Estados Unidos han acusado hoy a la Unión Soviética de impedir el progreso de un desarme mundial efectivo, mediante la presentación de propuestas fantásticas destinadas a engañar al mundo libre para que descuide o reduzca sus defensas.

Zarpan las unidades de la Flota norteamericana

Durante siete días han permanecido ancladas en distintos puertos españoles

Los jefes navales han expresado su gratitud por las continuas muestras de afecto recibidas

Barcelona. — Después de permanecer siete días en este puerto, han abandonado Barcelona esta mañana, las ocho unidades de la VI Flota norteamericana del Mediterráneo.

A las ocho de la mañana han iniciado la salida los destructores que se colocaron detrás del portaaviones "Midway", que avanzó hacia el mar adentro. Posteriormente lo hicieron el transporte y el submarino y luego, el "Columbus".

En el muelle y para despedir a los marinos se congregaron el jefe del sector naval, contralmirante Cervera con su Estado Mayor; el cónsul general norteamericano, Mr. Canay; el agregado naval de la Embajada y otras representaciones, así como numerosísimo público.

Poco antes, el jefe del Estado Mayor de la VI Flota se despidió de las autoridades, a quienes reiteró, en nombre del vicealmirante Casaddy, que marchó ayer, y de las dotaciones de los ocho barcos, su gratitud más emocionada por las atenciones y agasajos que han sido dispensados a oficiales y marinos, todos los cuales se llevan el mejor recuerdo de su estancia en España, a la que de corazón desean volver. — Cifra.

DESPEDIDA DE VALENCIA

Valencia. — El contralmirante Thach, jefe de la división de cruceros de la VI Flota norteamericana, ha hecho público el siguiente mensaje dirigido al pueblo valenciano.

"Ahora que debemos pensar en dejar Valencia, me gustaría decir a todos nuestros amigos de aquí, que experiencia de amistad sincera ha resultado nuestra visita para todos nosotros. Por todas partes hemos recibido continuas demostraciones de bienvenida y de amistad. Estoy seguro de que visitas como éstas son las que más contribuyen al acercamiento de nuestros dos grandes países y cimentan los lazos de amistad entre nosotros".

A las nueve de la mañana las unidades que han estado ancladas en este puerto, zarparon rumbo a un puerto de África del Norte. — Cifra.

ZARPA LA FLOTA

Madrid. — Según noticias recibidas de nuestros corresponsales, en las primeras horas de esta mañana, han salido rumbo a África, las unidades navales correspondientes a la VI Flota norteamericana que han permanecido durante siete días en puertos españoles.

En Sevilla, el comodoro jefe de la división de minadores, Mr. Pilkinton, en nombre de las respectivas dotaciones, expresó la gratitud más sincera por las atenciones recibidas.

Expresiones similares de gratitud han formulado todos los jefes a las primeras autoridades de las respectivas capitales.

Un ciclón arrasa gran parte de la isla de Tenerife

El aspecto que presenta el valle de la Orotava resulta desolador

Las pérdidas se cifran en muchos millones de pesetas

Santa Cruz de Tenerife. — Un violentísimo temporal que en algunas demarcaciones ha aparecido unido a intensas lluvias, ha azotado la isla de Tenerife. En esta capital y en la Laguna, cayó el agua en grandes proporciones, cortando abundantemente el agua por calles y barrancos. Han sido derribados numerosos muros, en especial en obras de construcción.

Según las referencias que se tienen, el temporal alcanzó una magnitud insoportable. El viento arrancó de cuajo numerosos árboles en la carretera general del Norte, la cual quedó interceptada en diversos lugares, así como gran número de postes telefónicos, lo que ha originado grandes trastornos en las comunicaciones. Los daños alcanzan a todos los cultivos, en especial a las plantaciones de tomates, centrándose los mayores perjuicios en el valle de la Orotava, donde soplo un viento huracanado.

Explota un avión en pleno vuelo, con siete hombres a bordo

La Valetta. — Un "Lancaster" procedente del aeródromo de Luqa y con siete ocupantes hizo explosión durante unos ejercicios nocturnos frente a Malta esta madrugada. Hasta ahora ninguna explosión hizo explosión durante el bombardeo.

Por otra parte se busca a un avión de transporte de la base maltesa, que con 24 personas salió para Marsella y Gran Bretaña y del que no se tienen noticias después de haber transcurrido varias horas desde el momento previsto para la llegada a Marsella. — Efe.

El Gobierno de EE. UU. expulsa al segundo secretario de la Embajada rusa

Washington. — La decisión del presidente Eisenhower de enviar inmediatamente a Europa, Draper ha regresado a esta capital, procedente de Estados Unidos, después de conferenciar con Eisenhower. — Efe.

DULLES Y STASSEN ENVIADOS A EUROPA

Washington. — La decisión del presidente Eisenhower de enviar inmediatamente a Europa al secretario del Departamento de Estado y al administrador de la Agencia de Seguridad Mutua, ha sido aceptada por los republicanos como un acontecimiento político tanto interior como internacional.

Foster Dulles y Stassen tratarán de lograr respuestas a preguntas tales como qué actitud va a adoptar Francia sobre los tratados de defensa europea, y que, hará Alemania Occidental para obtener la ratificación parlamentaria del pacto.

También estarán encargados uno y otro de redactar un informe cuidadoso y amplio de la eficacia de las defensas occidentales contra el comunismo y, particularmente sobre cómo se enfoca el problema del comunismo en relación con los esfuerzos defensivos propios.

ACUSACIONES A RUSIA

Washington. — Los Estados Unidos han acusado hoy a la Unión Soviética de impedir el progreso de un desarme mundial efectivo, mediante la presentación de propuestas fantásticas destinadas a engañar al mundo libre para que descuide o reduzca sus defensas.

DETENCION DE DOS ESPIAS AL SERVICIO DE RUSIA

Washington. — El Departamento de Justicia, anuncia la detención, por el Servicio de Información del Ejército norteamericano en Austria, de dos ciudadanos estadounidenses acusados de espionaje a favor de Rusia. Se trata de Otto Werber y Kurt Ponger, ambos nacidos en Viena y con residencia oficial en Nueva York. La acusación de espionaje contra Werber y Ponger fue formulada al martes ante el gran jurado federal, pero se mantuvo en secreto hasta haberse verificado, en Viena, la detención de los dos individuos.

Por otra parte, el Departamento de Estado ha pedido a los soviets la retirada inmediata del segundo secretario de su Embajada en Washington, Yuri Novikov, con quien tenían estrecha relación de espionaje Werber y Ponger. — Efe.

El embajador de España en el Vaticano, honrado con una alta condecoración

Roma. — Su Santidad el Papa Pío XII ha conferido una de las más altas condecoraciones del Vaticano a la Orden "Piana" al embajador de España cerca de la Santa Sede, don Fernando María Castiella. El decreto de concesión y la condecoración correspondiente han sido entregadas al embajador por un miembro de la Secretaría de Estado del Vaticano.

"LAS MEMORIAS DE VON PAPAN"

Ha sido uno de los libros de mayor éxito de librería del año en los diferentes países de Europa donde han sido editados. En España, la reciente edición publicada por Espasa-Calpe se ha visto totalmente agotada en el espacio de dos semanas. La crítica alemana, inglesa y francesa ha calificado unánimemente el libro del antiguo canceller del Reich como documento imprescindible para el mejor entendimiento de la vida mundial de los últimos cuarenta años.

VON PAPAN

ha sido en ellos actor de primera categoría. Este hombre brillante, de agudísima inteligencia política y de gran cultura, empezó su carrera como agregado militar del Imperio alemán en Estados Unidos, poco antes de estallar la primera guerra mundial. Sirvió después en los frentes de Francia y del Cercano Oriente, y al terminar la guerra con la proclamación de la República de Weimar, las circunstancias, y sin duda también la vocación, le empujaron a la política. De ahí surge el Papan que va a ser sucesivamente ministro, canceller, embajador, hasta terminar sentado en el banco de los criminales de guerra de Nuremberg. Fue uno de los pocos que lograron salvarse.

LOS GRANDES ACONTECIMIENTOS

de la política mundial, de la diplomacia y de la guerra, desde 1914 a 1946. Han hallado en Franz von Papan un narrador excepcional; por la vivida memoria con que los evoca, por la sagacidad con que los interpreta y la serenidad con que enjuicia.

Todo ello hace del libro

"LAS MEMORIAS DE VON PAPAN"

una lectura de excepcional interés, a la vez aleccionadora y apasionante

DIARIO DE BURGOS

ha adquirido los derechos de reproducción de esta obra, que publicará muy en breve en una serie de extractos, a través de los cuales volverán nuestros lectores a contemplar, explicados, no pocos acontecimientos que habían quedado entre las sombras.



Paz en la guerra Una niña coreana coloca una flor sobre una de las sepulturas del cementerio militar de las Naciones Unidas en Fusan. — (Foto USIS)

NOS agrada sobremanera comprobar cómo nuestras autoridades... Ayer... bajo los efectos de una epidemia de alarmante mortandad.

mentales es- que las mortua- rias, colocadas en multitud de lugares y que daban la sensa- ción de que Burgos estaba...

ACTUALIDAD BURGOS

Solemnes funerales por el alma de don Federico Martínez Varea

Asistieron las autoridades... Conforme se tenía anunciado, a las diez de la mañana de ayer se celebraron en la iglesia de la Merced los solemnes funerales...

NOTICIAS

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO... Matrimonios: María del Carmen Vilar, Julio González Ubeda, Andrés Gómez Aguilar y María Araceli...

RELOJERIA LA HORA

Ventas al contado y largos plazos... FARMACIAS DE GUARDIA... BOLETIN METEOROLOGICO...

Un tren mercancías arrolla a un camión cerca de Sotragero

El vehículo fue arrastrado 200 metros y los dos ocupantes resultaron heridos graves... En el paso a nivel conocido por "La Hozaga" del ferrocarril Santander-Mediterráneo...



De DIARIO DE BURGOS, correspondiente al martes 16 de Enero de 1953... HA dado a luz con toda felicidad un robusto niño...

El 15 de Febrero termina el plazo obligatorio para solicitar el documento nacional de identidad

Resumen informativo de Centros y organismos oficiales... Comisaría del Cuerpo General de Policía... DOCUMENTO NACIONAL DE IDENTIDAD...

Crónica judicial

Hoy se celebra el juicio oral de la muchacha que mató a un cabo del Ejército... A las once de la mañana de hoy comenzará, en la Audiencia Provincial, el juicio oral...

Defensa a cargo del Letrado don Andrés Lacalle, solicita la absolución o, alternativamente, que se le impongan dos años, cuatro meses y un día de prisión menor...

GUIA DEL ESPECTADOR

Calificación moral autorizada por la Comisión diocesana de Vigilancia de Espectáculos... COLISEO: "Mañana será tarde" (2). AVENTURA: "De Madrid al cielo" (2)...

SALA DE FIESTAS

3'30 y 11'30, Concierto y atracciones. 7'30, Gran baile reunión de Sociedad...

AGENTES DE LA PROPIEDAD INMOBILIARIA

VENDO pisos económicos, uno céntrico... ARRIENDOS... TOMARIA en arriendo fincas de regadío...

Bibliografía

REVISTA "GRAN MUNDO" La revista "Gran Mundo", que dirige el ilustre escritor Agustín de Figueroa...

ABRIGOS de PIEL

LES FABRICA PARA Vd. GARCIA COMPANIA S.L. EXPOSICION VENTA CALLE DE MADRID 7 BURGOS

AGUILAR de Campo

Mercado de Enero, por el temporal de nieve se traslada a los días 20 y 21 del actual. Exento de impuestos.

ASOMBROSA LIQUIDACION

Montañas de zapatos a DIEZ pesetas. Una gran oportunidad en beneficio de nuestros clientes. Por renovación de modelos en nuestra sección de antigua Plaza de Prim...

CALZADOS PEREZ

SECCION SAN PABLO

DOÑA MAXIMINA GOMEZ MORENO. Falleció el día de ayer, a los 61 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad Q. E. P. D.

LA ILUSTRISIMA SENORA Doña Ana Moral Arana que falleció el día 14 de los corrientes Q. E. P. D.

PIENSOS Venta de toda clase de piensos ALMACENES HIJOS DE RAMUNDO YLLERA, S. L.

EDICTOS

En virtud de lo acordado en providencia de esta fecha por el señor Juez de Instrucción número dos de Madrid, en el sumario instruido con el número 304 de 1952 por estafas atribuidas a la "GRANJA AVICOLA LA CANARIA"...

Pimienta en grano extranjera

Cancela, azafrán, clavo, nuez moscada, the Ceylan, orégano, anís, comino, pimienta, etc.

ESPECIERIA BURGALESA

Merced 12. Burgos. Vida religiosa

SANTORAL

SANTOS DE HOY: Sr. Fulgencio, dr., Marcelo, pp., Honorato, ob., Bernardo, Faustino, Marino, mrs., Enrique, mj.

SANTOS DE MAÑANA

Sr. Antonio Abad, ab., Diodoro, pbr., Mariano, de, Leonila, mrs., Rosalia, Antonio, Juan, mrs., Julián erm.

CULTOS

SAN ANTONIO ABAD DE LAS HUEL-GAS: Hoy, después de la novena, que dará comienzo a las siete, se cantarán las primeras vísperas del Santo y se hará la bendición de tortas.

ANUNCIOS ECONOMICOS

COMPARRIA yunque In- granilla. Francisco Ric- Pedrosa de Riourbel. 2646. POLLITOS un día, seleccionados Granja San Be- nito. Aparicio Ruiz 12. POLLITOS razas Leghorn y Castellana. Incubadora Luis. Burgos. VAGONETAS y via se compra o alquila. Oferta, Gasset 4, porteria. VENDO incubadoras di- ferentes cabidas a elegir entre diez y pollitos re- cientes nacidos de varios días Leghorn y Castellana de gran rendimiento. Pe- drós: Avelino Martínez Sasamán. TUBOS de cemento, de urtalia y de gres. San Pedro y San Felices, 12. ría "La Moda". Vito- pinto Careaga. Burgos, ría 20.

LOS DEPORTES

Las quinielas deportivas

Jornada	1953
16	18
	Enero
PRIMERA DIVISION	
R. Madrid - Sevilla
Español - Celta
Valencia - R. Sociedad
Valladolid - Zaragoza
At. Bilbao - Santander
Coruña - Barcelona
Ciudad - At. Madrid
Malaga - Gijón
SEGUNDA DIVISION	
Cacereno - L. Palmas
Albacete - At. Tetuan
Wurcia - At. Baleares
Mallorca - Linares
Granada - Plus Ultra
Córdoba - Jaén

PRECIO: 3 Ptas. Firmat

Domicilio
 Depositado en el buzón N.º

Baloncesto

Reanudación del campeonato
 El próximo domingo se reanudarán los partidos correspondientes al campeonato regional de primera categoría, que hubieron de ser interrumpidos por la inclemencia del tiempo. Se celebrarán dos encuentros en las pistas de los H.H. Maristas. El primero a las once horas, entre la Deportiva y el Arlanza F. T., arbitrado por Serna. Y a las doce horas, en la misma cancha, se enfrentarán el Garra F. J. y el Liceo Castilla, arbitrando Revilla.

La Federación recuerda a todos los Clubs participantes en el Campeonato, asistan a la reunión semanal, que como siempre, tendrá lugar en el domicilio de la Federación, los martes, a las ocho de la noche; pues según las normas de la Nacional, el torneo actual deberá finalizar indefectiblemente en el presente mes.

RETAZOS

Al Torrelavega no le ruedan bien las cosas y esto ha determinado la caída de su entrenador.
 Germán ha presentado la dimisión después del último tropiezo sufrido en casa, a manos del San Andrés.
 En el cargo será sustituido por Elizondo, el veterano jugador del Santander.

Otro entrenador que ha dimitido es el ex-madridista Huete, que entrenaba al Rayo Vallecano.

Animado por el buen rendimiento que le viene dando Guridi, el Sabadell se ha lanzado a buscar nuevos valores de la cantera vascongada.
 Ahora ha probado a los vizcaínos Villota y Eguirraun.

Porque que le primer examen ha sido satisfactorio.

Burgos y Alavés parecen tener ya dispuestos sus respectivos equipos

El partido lo arbitraré el aragonés señor Trias

Podemos decir que el Burgos tiene ya decidida la formación de su equipo para el interesante partido de Victoria. Ayer, en el entrenamiento de Zatorre, se perfiló la formación que puede considerarse definitiva para la próxima salida. Podemos anticipar que será el mismo que actuó frente al Caudal con una posible variación en el puesto de exterior derecha, ya que posiblemente se de entrada a Cárcano en dicho lugar.

Por su parte el Alavés también viene preparándose intensamente. Y en la Prensa vecina leemos lo que sigue:

El optimismo caudalino fue frenado en Zatorre

La confianza de puntuar era absoluta en Mieres
 El optimismo que respiraban los del Caudal ante su partido en Zatorre era evidente y queda reflejado en los comentarios que a continuación reproducimos:
 Se esperaba algo práctico en el terreno burgalés y el Caudal no pudo conseguir ni una modesta igualdad ante el equipo castellano. Este pudo adelantarse en unos lugares y dejó el "farolillo" fatídico al Torrelavega, conjunto que va arrastrando unas cuantas derrotas consecutivas. Está visto, también, que los últimos resultados que ha conseguido el "once" del Espolón —una derrota mínima en Victoria y un empate en el Inferniño— han elevado la moral de los burgaleses.

Lo fácil estaba en vencer en Burgos. Después del enorme encuentro que se hizo contra los eternos rivales del Avilés, todo suponía un triunfo en Burgos. Dos puntos anhelados que no llegaron y que pudieron conseguirse. Porque cuando una delantera realiza dos tantos en campo extraño, nada se puede pedir ni exigir a la vanguardia del Batán. La parte defectuosa ha estado, sin género alguno de duda, en el reducto defensivo que se dejó batir hasta tres veces. Y pensando que Lozano tuvo una excelente exhibición y sobresalio su juego como algo admirable y digno de elogio.

Victoria en Burgos y derrota en Logroño. Pero al perder en Zatorre ahora habrá que pensar en salir victorioso en Las Gaunas. Ya sabemos la clase del Logroñés y como juega el "once" riojano en su propio hogar. Pero que nadie hable de la imbatibilidad del cuadro de Logroño cuando éste ha sido batido por el Sabadell. Y la hazaña de los catalanes ¿por qué no pueden repetirla los mieresenses?

Una ilusión que se marchita con esta derrota en Burgos. Pocas veces tuvo tanta confianza nuestra afición en las posibilidades de puntuar su equipo. Y cuando la esperanza era mayor, vino la noticia del resultado desconsolador y un poco abatido por los goles que le hicieron al equipo mieresense. Pero todo se olvidará con tal de vencer en Logroño. Que se puede ganar, aunque la "papeleta" se halle erizada de las consabidas dificultades.

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores
 Madrid. — Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy.
 PRIMERO, 1.000.000 DE PESETAS. 11.870, Málaga, Barcelona, Madrid, Las Palmas.
 SEGUNDO, 500.000 PESETAS. 51.563, Barcelona.
 TERCERO, 250.000 PESETAS. 979, Murcia, Alicante, San Sebastián y Madrid.
 PREMIADOS CON 15.000 PESETAS. 10.539, Madrid, Mahón, Oliva, Arrecife.
 12.381, Barcelona, Vélez Rubio, Zaragoza, Madrid.
 16.010, Orotava, Badajoz, Gijón y BURGOS.
 23.994, Madrid, Barcelona, Coruña, Córdoba.
 25.927, Madrid, Lorca, Santa Cruz, Coruña.
 47.923, Sevilla.
 53.771, Zaragoza.
 53.785, Zaragoza.
 54.192, Barcelona.
 51.710, Madrid. Cifra.

ESTAFETA DE LA CIUDAD

Cartas al DIARIO
 Burgos, 15 de Enero de 1953.
 Sr. Director de DIARIO DE BURGOS.
 Ciudad.

Muy señor mío:
 Contando con su benevolencia y en nombre de todos los vecinos de la calle de Lain Calvo y parte de los de la Plaza de Alonso Martínez, me apresuro a rogarle la inserción de las siguientes líneas, en la confianza de que encontrarán eco en las autoridades a quienes compete el asunto:
 Las obras del colector que afectan de modo imperioso a nuestras calles, causando los consiguientes trastornos que como buenos vecinos hemos de sufrir con dolor. Sin embargo, nuestras aceras ofrecen un aspecto deplorable, enfangadas, intransitables, llenas de hielo y barro, sobre todo barro. No podría echarse cascajo o gravilla sobre nuestras aceras? De lo contrario estamos sujetos a padecer mil peligros o a que nos ocurra lo que a muchas personas que han sufrido graves caídas, como las que se han registrado esta tarde.
 Quedo muy agradecido y queda de Vd. afmo. s. s. s. q. e. s. m. UN BURGALÉS

GUIA FACULTATIVA

JOSE CARAZO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Del Hospital de Barantes y Cruz Roja Victoria, 36, 3.º — Teléfono 1591.	MANUEL MEDRANO CAMARA MEDICINA GENERAL Consulta de 2 a 4 Paloma, 35
V. OJEDA CARCEDO APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION Análisis clínicos Reyos X. Metabolometría. — Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 Victoria, 20, 1.º — Teléfono 1667	J. VELASCO Del Hospital Provincial PULMON Y CORAZON RAYOS X. — ELECTROCARDIOGRAFIA Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander, 15, 2.º — Teléfono 1533
M. Aguado de los Mozos Médico especialista en ANESTESIA Madrid, 1	DOCTOR VILLA Huesos y Articulaciones Cirugía general Rayos X Salera, 13
JOSE ALONSO Medicina interna, corazón y nutrición RAYOS X Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Espolón, 32. — Teléfono 1912	Federico Gascón MEDICO DENTISTA Santander, 19, 3.º, dcha. — Telf. 2432
E. Vigalondo Errasti GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Victoria, 16 — Teléfono 3092	HERNAEZ MOLINER ESPECIALISTA EN MEDICINA INTERNA Y NIÑOS RAYOS X Calle Santander, 6, 3.º, Izquierda
DR. SANCHEZ DIAZ GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS General Santocildes, 17, 1.º — Tel. 3247	F. URRACA OCULISTA LAIN CALVO, 17 — TELEFONO 1311
GUTIERREZ SESMA PUERICULTOR OFICIAL ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 10 a 12 y de 3,30 a 4,30 San Juan, 27, 1.º	J. M. FRANCES GIL MEDICINA INTERNA — RAYOS X Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Plaza de Vega, 36
Cledealde Padilla PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER San Juan, 22. — Teléfono, 1655	CLINICA QUIRURGICA S. ARIAS CIRUGIA GENERAL Y ESPECIALIDADES SAN PEDRO CARDENA, 23. — TELEFONO, 2218. — SERVICIOS DE AMBULANCIA CONSULTA: VITORIA 10, 2.º. — De 12 a 2
P. LOPEZ DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO Puebla, 2. — Teléfono 2231 Cruz Roja — RAYOS X	

Solemne Consistorio publico en el Vaticano

(Viene de primera página)
 Concluido éste, el doctor Quiroga, acompañado del correo pontificio, pasó a abrazar la imagen pétrea del Apóstol y mientras el pueblo entonaba el himno de las peregrinaciones jacobinas, en unión de su acompañante presenció el funcionamiento del botafumeiro.
 En procesión capitular abandonó el templo el Cardenal Quiroga dirigiéndose al Palacio Arzobispal donde hubo una brillante recepción. Un inmenso gentío tributó calurosísimas muestras de cariño a Su Eminencia, quien desde el balcón del Arzobispado impartió su bendición al pueblo.
RECIBE LOS ATRIBUTOS CARDENALICIOS EL NUNCIO EN PARIS
 París. — El presidente Auric ha impuesto el birrete cardenalicio al Nuncio Apostólico en Francia Monseñor Roncalli, en brillante ceremonia desarrollada en el palacio del Eliseo. Al propio tiempo el presidente impuso al nuevo Cardenal las insignias de la Gran Cruz de la Legación de Honor.—Efe.
EN TARRAGONA
 Tarragona. — A mediodía se ha verificado en el templo de La Seo, la entrega por el guardia noble de Su Santidad monseñor Silvino Chini del solideo cardenalicio y del billete de nombramiento, al Arzobispo de la diócesis tarraconense don José María Arriba y Castro.
 La comitiva se organizó en el Palacio Arzobispal, llegando hasta la puerta del templo donde de las primeras autoridades y numerosas representaciones recibieron al Prelado besando reverentemente su anillo pastoral.
 El Cardenal en unión de su séquito se situó en su trono del altar mayor del templo. Inmediatamente después hizo su solemne entrada en la Catedral el marques de Chini quien al llegar frente a Su Emma, saludó a éste militarmente, pronunciando un corto discurso de reconocimiento a los méritos del Prelado. El Arzobispo-Obispo de Barcelona doctor Modrego dió lectura, en italiano, al billete de nombramiento y después el correo pontificio hizo solemne entrega del solideo al nuevo Cardenal que lo impuso sobre su cabeza. A continuación pronunció un magnífico discurso.
 Concluida la ceremonia la inmensa multitud de fieles que llenaba completamente el templo, entonó un solemne Te Deum Laudamus y con el mismo ceremonial que a la entrada el cortejo emprendió el regreso a Palacio Arzobispal, verificándose luego una brillante recepción.
 Todo el pueblo tarraconense se sumó al homenaje rendido a su ilustre Prelado con motivo de su elevación al Cardenalato.—Cifra.
CONSISTORIO SECRETO Y FIN DE GRAN CONSISTORIO
 Ciudad del Vaticano. — Antes de retirarse los Cardenales de la Basílica de San Pedro, una vez terminado el Consistorio público, se ha celebrado otro Consistorio secreto con el Pontífice entregó a los nuevos Principes de la Iglesia sus anillos

CINE COLISEO

"Mañana será tarde"
 Complacidos proclamamos la calidad artística, honda humanidad y claros méritos de este film italiano, acreedor a nuestros elogios.
 Con valentía, honrada espiritual y exacta y cristiana visión del problema, se trata en el film la cuestión vital de la educación y formación de la infancia de hoy y especialmente de los adolescentes que, en el tránsito peligroso de la pubertad, rondan el peligroso precipicio de la deformación de sus principios morales y católicos. Pero al tratar con sumo tacto y exquisita delicadeza tema tan difícil, Vittorio de Sica ha sabido llevar al ánimo del espectador, de principio a fin de la película, la impresión real de que la conjunción racional de los modernos y viejos sistemas pedagógicos, puede dar óptimos frutos en los jóvenes de ahora, abriendo los ojos a la tangible realidad de la vida, sin malicia, sin violencias ni desviaciones.
 De obra singular puede catalogarse, pues, esta película, plena de espíritu cristiano, elogiada unánimemente y aceptada sin reservas por la más exigente crítica. Film que encierra provechosas lecciones para la juventud y también para los adultos.
 Vittorio de Sica, el famoso realizador italiano, logra con "Mañana será tarde", en su doble función de director y actor, uno de los triunfos más resonantes de su carrera cinematográfica, encarnando el más humano de los papeles de esta maravillosa obra de Leonidas Moguy. El también ha sabido sacar el máximo provecho a las amplias posibilidades artísticas de la delicada Pier Angeli, cuyo trabajo interpretativo cautiva, emotiva y asombra. A su lado interviene un numeroso grupo de actores, adultos y niños, siendo éstos, por su naturalidad y expresión, quienes se convierten en auténticos y simpáticos "héroe" de la cinta.
AVENIDA
 «De Madrid al Cielo»
 Película modestísima. Creemos que es esta la definición que mejor va a esta película. Trátase de una producción española, que cae dentro de esta esfera de evidente postración que actualmente viene atravesando nuestra cinematografía.
 En su argumento se nos presenta la llegada de una muchacha provinciana a Madrid, a principios de siglo, acompañada de su madre y una hermana pequeña, las cuales han de pasar miles de angustias hasta lograr alcanzar el triunfo.
 En definitiva, el asunto está hecho para que María de los Angeles Morales se luzca en unas cuantas interpretaciones; pero la Verdad es que éstas tampoco logran adecuada altura lírica y no llegan, ni con mucho, a lo que se consiguió en "Teatro Apolo". Por lo demás, la película, con escaso o nulo interés, resulta sosa y reiterativa.
 La interpretación es, asimismo, poco notable. La pareja central la encabezan María de los Angeles Morales y Gustavo Rojo.
 Resumiendo: una película modestísima, que no trae nada nuevo a nuestro cine, tan necesitado de savia renovadora.
C.

CRUCIGRAMA

1 2 3 4 5 6 7 8 9

HORIZONTALES.—1 Consonante. 2 Preposición. 3 Pongyan precio a una cosa. 4 Discurre. 5 Mueve acompasadamente. 6 Se perciben débil y confusamente. 6 Calmar. 7 Extrair. 8 Religiosa. 9 Consonante.
 VERTICALES.—1 Consonante. 2 En plural, nombre de letra. 3 Tarugos de madera propios para apretar o afirmar algo. 4 Partículas que saltan de la lumbre y se convierten en ceniza. 5 Uni con hilo. Invertido, trato frecuente entre dos personas. 6 Desterrar. 7 Sustancia contenida en algunas conchas. 8 Hermana. 9 Consonante.

La Reina Isabel nombra a su esposo almirante de la Flota y mariscal del Aire

Londres. — La Reina Isabel ha nombrado almirante de la flota y mariscal de las fuerzas aéreas al Duque de Edimburgo, su esposo, quien, por cierto, como primer ayudante y consejero de ella, no volverá a prestar servicio activo en la Marina, a la que pertenecía, ni en la R. A. F.



Para aliviar catarros, dolores de costado, de pecho, de espalda y de riñones,
EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL Dr. WINTER

Trinchera doble tela, 70 duros
 Rebeca fantasía, 5 duros
 ¿Qué le dice esto?
 antes de comprar, ha de examinar los escaparates de
AL MACENES "CAMPO"
 Así conocerá los precios mejores de estos tiempos en la diversidad de artículos que se ponen a la venta como
RESTOS DE ALMACENES "CAMPO"
 COMPRE AQUÍ MUCHO POR POCO DINERO



Capítulo X "No comeremos más hombres, misionero, pero déjanos comer los que ya están cocidos..."

Me negué y los canibales enterraron los restos de su festín. Aquella noche dormí en la casa comunal y a la mañana siguiente desperté con un cráneo apretado contra mi mejilla

RESUMEN DE LO PUBLICADO: El padre André Dupeyrat, explorador y misionero entre los papúes, no cree más que a medias en las promesas que le hacen éstos de cesar en sus costumbres caníbales. Prosigue en este capítulo la narración de sus tratos con los papúes de un poblado sorprendido en Nueva Guinea y de las maravillas de la jungla de aquellas regiones. (Ver números anteriores).

CADA DIA UNA COSA CURIOSA

Plan infantil para poner fin a la guerra de Corea

Orlando (Florida). — Un niño de 10 años llamado David Woods, ha sugerido al comandante de una base cercana de las fuerzas aéreas americanas un plan para desarmar a las tropas comunistas sobre una colina en Corea. David, envió esta carta al coronel Louis Coira: "Quisiera que usted pudiese retirar a todos sus hombres de la Colina del Triángulo. Con ello, los rojos podrían ocuparla. Entonces, tomando un imán eléctrico, enganchado a una gruesa cadena y a un cable eléctrico, podría engancharlos a su vez a un helicóptero. Después, el helicóptero y el imán, podrían dar dos tres vueltas a la colina, con lo que se atrarían todos los cañones y fusiles de los rojos. Hecho esto, nuestros hombres les capturarían fácilmente. El coronel Coira, contestó a esta carta explicando que no se disponía de un helicóptero lo suficientemente potente, como para arrastrar tanto peso.

El arte de discutir

Si algún sujeto le busca pleito, Vd. puede seguir 4 caminos: 1) abofetear al insolente; 2) volverle la espalda; 3) emprender acalorada discusión inútil; 4) seguir la técnica comprobada y casi infalible que cita SELECCIONES de Enero para convencer al prójimo y salir airoso en las discusiones. Lea este gracioso e instructivo artículo en su revista favorita, ya a la venta, la cual le brinda además otros 25 artículos y el libro resumido del mes «La Borrascas».

Truman se despide como presidente de su pueblo

Contía en que la determinación y unidad del mundo libre permitan alcanzar una larga era de paz

Washington. — El presidente Truman ha pronunciado ante los micrófonos de la radio y las cámaras de televisión, desde la mesa de su despacho en la Casa Blanca, un discurso de despedida a la nación, en el que hizo historia de la labor realizada por Estados Unidos durante los ocho años de su gestión. Indicó que probablemente la Historia conocerá el período de su presidencia como el de la "guerra fría" pero que también señalará que en aquellos años fue fijado el camino para ganarla. Señaló la gran diferencia que existe entre la situación presente en que Estados Unidos arrostra

Apícola Comercial, S. L.

Avda. José Antonio, 31. — Madrid
Aviso a nuestros suscriptores: Desde el día 21 del corriente Noviembre, pueden nuestros suscriptores hacer efectivos sus cosechas de miel al nuevo precio de pesetas ONCE el kilo.
Pásenos sus instrucciones.
Nuevo precio de la colmena de renta
Admitimos suscripciones, a precio de PESETAS NOVECIENTAS, con renta de DOCE kilos de miel al año.

(El padre Dupeyrat, acompañado de su amigo papúe Galopui, fue testigo de un festín canibal en un poblado del interior. A su llegada los habitantes huyeron, dejando las huellas macabras de su festín.)
Me encontré rodeado de festos humanos, recién preparados por los canibales para su panagruelico banquete. No dudé un solo instante de que aquellos gentes volverían. Era, pues, preciso hallar una solución al problema planteado por aquel festín, inopinadamente interrumpido por mí.
"Que hacer con aquellos restos humanos? Estaban apilados en torno al horno y en su interior, constituyendo tres individuos en total. La voz de mi apostolado me ordenaba permanecer allá para no dejar que los acontecimientos siguieran su curso. Tenía que quedarme y aprovechar la horrible circunstancia para imbuir a aquellas gentes un principio de civilización. Era natural que no podía seguir en el poblado y permitir que los canibales prosiguieran su horribro festín. Mi presencia hubiera sido, en tal caso, una aprobación tácita.
Mi deber era permanecer allá, pero no cabía duda que cualquier exigencia desmedida (para ellos), podía provocar su rebeldía y mi muerte. En tal caso, mi cuerpo iría a hacer compañía a los que se amontonaban en el interior del horno.
Bien es cierto que tenía a Galopui y sus cuatro hombres para protegerme. Pero era temerario confiar en ellos, pues también corrían, por su parte, el riesgo de ser aniquilados. Después de todo, no pertenecían a aquella tribu. También estaba a mi favor la reputación de "espíritu" que me acompañaba. Y finalmente, tenía a Dios conmigo.
"ALGUNOS GUERREROS QUERIAN MATARME..."
En este punto de mis reflexiones, me sorprendió una llamada de Galopui.
"—Misionari! ¿Dónde está? —gritó.
—Demasiado lo sabes... Aquí, en el poblado —respondí. Bajal Pero ven pronto..."
A los dos minutos desapareció Galopui, lanzando miradas cobizadas a derecha e izquierda, sin atreverse siquiera a levantar los ojos.
Tenía mis razones para impedir que bajaras al poblado —dijo—. Pero tu corazón te mandó venir. Ahora tu corazón está triste por lo que has visto... Y al decir esto señaló con el índice los peñascos desmenuados por el suelo, añadiendo: —Estas gentes son como perros y ahora me avergüenza de haberlos llamado amigos. Aquello resultaba paradójico... Quien pronunciaba estas palabras era Galopui.

—¿Por qué tus hombres han huido cuando nos acercábamos?
—Mi amigo Galopui sólo dijo tu nombre, sin nombrar el suyo. Tuviémos miedo y nos escapamos. Eso es todo.
—¿Y todo esto? —le dije, mostrándole con gesto amplio el horno, la hoguera y los bambúes.
Chrevari desvió la mirada sin decir nada.
—Escucha Chrevari: tengo el corazón enfermo a causa de vuestras mas costumbres. Matais hombres y os los coméis. Alegáis que obráis así para satisfacer los espíritus de vuestros antepasados, pero vuestro antepasado estaba equivocados. Yo soy un enviado del Espíritu Supremo, cuyo poblado está allá arriba...
Levanté el índice hacia el cielo y tras un breve silencio, proseguí mi sermón, procurando que estuvieran siempre al alcance de aquellos pobres seres primitivos:
—El jefe de los jefes, de los hombres y de los espíritus me ordena decir a vosotros, los "verdaderos hombres", que no hay que matar a los semejantes y que si un hombre muere, hay que respetar su cuerpo. Llamará a cuatro o cinco de los guerreros que tienes escondidos en el bosque...
Chrevari volvió la cabeza y fingió demostrar sorpresa al ver los guerreros que el mismo había dispuesto entre los árboles. Proseguí con autoridad:
—Que vengan sin armas y ayudados por Galopui y tus ancianos, recojan todos los pedazos de carne, las cabezas y los huesos; los envolverán en hojas de plátano e irán a enterrarlos en la jungla. He dicho.

Comprendí que si ejecutaban mis órdenes, aprovecharían mi marcha para desenterrar los pedazos y el festín proseguiría... aunque algo retraído. Pero por lo menos, yo habría demostrado mi autoridad y proclama mi opinión, que sería discutida durante meses y terminaría por influenciar la mentalidad de aquellos primitivos.
"ESTA ES LA ORDEN DEL GRAN ESPIRITU"
Chrevari me escuchó en silencio. De vez en cuando se sacaba con los dedos, que luego limpiaba ostentadamente en sus piernas. Se volvió hacia Galopui, pero éste se hallaba ocupado en rascarse concienzudamente el dedo gordo del pie derecho, sin dejar de masticar un momento la nuez de arca. Yo fumaba un cigarrillo aparentemente tranquilo, pero rogando interiormente a mi ángel guardián que me ayudara a salir de aquel mal paso. De pronto, Chrevari se decidió a hablar:
—Mi amigo Galopui me ha dicho que había que obedecer tus palabras. Tanto él como yo, tenemos las mismas costumbres. El ha abandonado las que tu juzgas malas. Yo haré como él: no mataré más hombres y no comeré más carne. Pero ¡por favor! déjanos comer estas que ya están cocidas...
—No, Chrevari: sólo tengo una palabra. Es orden del Gran Espíritu...
Se hizo un nuevo silencio, acompañado de nueva ansiedad y nuevos respos por mi parte.
Por fin, Chrevari se levantó y dirigiéndose a sus guerreros les gritó:
—¿Qué hacéis ahí? Vuestro trasero va a echar raíces si estáis tanto tiempo sentados. Venid... tú, tú y tú... —pronunció cinco nombres y prosiguió su discurso—. Este que se halla sentado a mi derecha y que tiene la piel blanca viene de las regiones donde el cielo toca la tierra (el horizonte). Ahí se halla la entrada del poblado del Gran Espíritu, jefe de los Espíritus, quien le ha enviado a nosotros para ordenarnos que enterramos a estos pedazos de cerdos que íbamos a comer... Palabra de honor... Vámos a enterrarlos. Es mi orden.

UNA NOCHE DE PESADILLA

Los guerreros, a los que se unieron por pronto otros grupos, comenzaron a recoger los tristes despojos, envolviéndolos en hojas de plátano. Con su carga macabra se dirigieron hacia la jungla, sin dejar un instante de cantar.
No les seguí para comprobar si ejecutaban mis órdenes. ¿Para qué? Poco a poco y por pequeños grupos, los habitantes fueron regresando al poblado. Como si nada hubiera ocurrido, la vida de aquellas gentes volvió a adoptar su ritmo de siempre.
Amohecia ya. Me sentí cansado, desanimado y rehusando el plato que me ofrecieron me envolví en mi mantel y me eché en un rincón de la choza comunal. A los pocos minutos, rendido por la fatiga y las emociones, concilié el sueño. Entretanto, Chrevari y Galopui, rodeados del consejo de ancianos, discutían sus asuntos.
Mi sueño fue interrumpido bruscamente. El humo sofocante del hogar, las numerosas puyas y los ronquidos de los indígenas tendidos a mi alrededor y el calor de la febre tropical que parecía invadirme a intensas oleadas, todo contribuyó a esterbar mi reposo. En un momento dado extendí el brazo para buscar maquinalmente un poco de fresco. Mi mano tocó con una cosa dura, redonda, lisa y fresca. Su tacto resultaba agradable. Medio dormido, la atraje hacia mí y sin preocuparme de nada volví a dormirme.

EL CRÁNEO DEL HOMBRE MAS GRANDE DEL MUNDO

Al día siguiente me desperté con un cráneo junto a mi mejilla. Era ya de día y a mi alrededor, los indígenas me contemplaban con respeto. Galopui sonreía.
—Este cráneo, —me dijo Chrevari— es del hombre más grande del mundo. Su nombre fue Dzabulati. Era jefe de una tribu enemiga de la nuestra. Mató a algunos de mis hombres, comiéndose luego sus higados. Pero nosotros, en esta tribu, fuimos todavía más fuertes. Juramos tener su cabeza. Durante muchas lunas salimos en su cacería. Por fin, un día lo sorprendimos cuando todavía estaba con vida. Conservo su cráneo con orgullo, pues su valentía está ahora en mí...
Se interrumpió de pronto, comprendiendo que cometía un error al explicarme todo aquello. Y se apresuró a añadir:
—Eran costumbres todo aquello... Ahora que tú has venido y todo ha cambiado, todo ha cambiado.
Me miró un instante y continuó tras alguna duda:
—Pero tú también eres un hombre fuerte y gran jefe, puesto que nuestras lanzas y flechas no han sido lanzadas contra ti y el cráneo de Dzabulati se ha acercado a ti durante el sueño. Dices que nos debemos comer más hombres. Eso está bien. Pero tú, cuántos hombres has comido y cuántos cráneos conservas en tu choza?

La Institución municipal de Puericultura ha distribuido durante el año último un millón de librones. Mela noticia breve para el malhusinismo.
—La primera actriz del Espéjulo, María Jesús Valdés, se levanta a las nueve de la mañana para dar clases de inglés y de francés.
—Se pretende crear en Alcalá de Henares la Casa de Cervantes.

A LA VISTA DE LOS HOMBRES ANECDOTAS de D. Miguel de Unamuno

Por Antonio J. ONIEVA

Don Miguel está siempre próximo a nosotros. Lo sentimos tanto en lo íntimo de nuestro ser y nuestra mentalidad, que tomar sus libros es tanto como entrar en diálogo directo. Por otra parte, no se puede poner nadie en contacto con nuestra cultura contemporánea, sin tropezar con su nombre ilustre. No hace mucho ha salido de las planchas un libro de Marjorie Grane sobre Existencialismo, y no ha habido más remedio que acudir al repertorio de ideas las de Unamuno.

Hace bastantes años, cuando don Miguel venía a Madrid (raras veces) se aposentaba en la Residencia de Estudiantes (Fortuni, 7) y hacia vida común con nosotros. Llegó a hacer buena amistad conmigo, tal vez porque yo era vasco, como él, y aunque los vascos ganamos con hipérbato, nos entendemos perfectamente.
Yo no sé si le molestaba que dijera de él que cultivaba la paradoja por sistema. Se lo dije en una ocasión y me contestó: "Mis paradojas de hoy serán las verdades comunes de mañana". El caso es que las raras veces que venía a Madrid, yo le ofiaba de "amado Teófilo", y buen andarín que era, nos dábamos unos paseos morrocotudos. El hablaba mucho y a mí no me dejaba meter baza. Pero no pontificaba jamás. Se limitaba a contar anécdotas de éste, del otro y de él de más allá, y siempre contra esto y aquello. Cierta vez a los tres o cuatro días ya comenzaba a repetirse (alguna vez había que llegar al fondo del pozo), pero las contaba con tal frescura, lozanía y garbo, que siempre parecían nuevas.
Recuerdo que en cierta ocasión, durante la época monárquica, le dimos un banquete en Fornos. Mi comensal de frente era Valle Inclán. Algunos de mis "ad-láteres" se fricaban las manos de gusto con la esperanza de que al final del ágape pronunciaría el rector de Salamanca un discurso demoleedor contra todo lo humano y divino. Valle Inclán me sonreía a través de las gafas, como diciendome: "Verá usted lo que es bueno!"
Y, efectivamente, se levantó a hablar Unamuno, en aquel tono llano y cachazudo que le era habitual. Y dijo tales cosas tan humanas, ascendentes... y tradicionales, que comenzó a despertarse la indignación entre los comensales, considerándose estafados. Sus últimas palabras, poco más o menos, fueron estas: "La Religión, y perdonarme la comparación irreverente, es como la solitaria; la llevamos prendida en nosotros, amarrada a nosotros. Durante la juventud creemos que la hemos perdido; pero en la vejez notamos que continúa agarrada a la cabeza y que además sigue echando anillos". Estalló una gritería de órdago a la grande; le llamaron "cura vasco", pero él salió del comedor conmigo y además sonriéndose.
Por e ícamino me dijo: "Creían que iba a hacer el discurso 'de ellos' y se indignan porque he hecho 'el mío'".
En cierta ocasión quiso otorgarme una condecoración el Rey don Alfonso; pero temiendo que saliese con un ex-abrupto, le echó a Romanones. El conde le llamó. Acudió don Miguel y aquel le dijo:
—Don Miguel... Hemos pensado en Consejo de Mi-

nistros que un pensador de la valía de usted merece una importante condecoración y estamos resueltos a concedérsela; francamente, antes de proponérselo a Su Majestad queríamos conocer el parecer de usted. Si no la acepta, no he dicho nada; si la acepta, los honrados seremos nosotros.

Unamuno contestó que no oponía el menor reparo al deseo del Consejo; él no la pedía pero sí la concedían, no tenía porque rechazarla.

En efecto, se le concedió y don Miguel la aceptó complacido.

Algunos días después volvió a llamarle el conde de Romanones para manifestarle su parecer de que, según era costumbre, debía ir a Palacio para dar las gracias personalmente a Su Majestad.

Aquí Unamuno vaciló un poco; no por verse ante don Alfonso, sino porque el protocolo contrariaba su ánimo; él no podía ir vestido de otro modo que como habitualmente iba: chaqueta, chaleco cerrado hasta el cuello, sombrero blanco... Romanones, que a todo trance deseaba el contacto del Monarca con el rector de Salamanca, le fué desaconsejando todos sus escrúpulos: eso no tenía importancia; el Rey era persona muy comprensiva, muy sencilla, muy acogedora... Además, él, el conde, le acompañaría a la entrevista. Unamuno respondió que "bien". Y fueron un día a Palacio.
Don Alfonso le recibió con su proverbial simpatía. Le hizo sentarse y le ofreció uno de aquellos pitillos largos —"la mitad boquilla"— que corrientemente fumaba. Unamuno lo rechazó con un sencillo gesto; Romanones apoyó que no tenía la costumbre de fumar, y don Alfonso lo devolvió a su pillitera. Y espero un momento. Entonces don Miguel dijo:
—Vengo a darle las gracias a Su Majestad por la condecoración que me acaba de conceder y que me la tenía merecida.
Don Alfonso conteniendo la risa que se le venía a la boca, le contestó:
—Y tiene usted razón don Miguel. Pero es extraño lo que me dice, porque todos los condecorados que vienen a agradecerme me dicen, invariablemente, que no lo merecían.
—Y también tenían razón, señor! —repuso Unamuno.
Se acabó el protocolo. Una carcajada general... y una nueva anécdota que enseguida corrió de boca en boca por todo Madrid.

En el pleno municipal madrileño de ayer se aprobó la elevación de tarifas en los "taxis"

Solemnes actos en la Nunciatura. Distribución de un millón de biberones

Madrid. — (Crónica especial de "Tachin" para DIARIO DE BURGOS).
En el Palacio de Nunciatura, ha tenido lugar en la mañana de hoy, el acto de entregar, al Nuncio de Su Santidad, en España, monseñor Cignognani, las insignias cardenales, las cuales le serán impuestas, según tradición, por el jefe del Estado.
El próximo día 19 y en la capilla del Palacio de Oriente, Su Excelencia el jefe del Estado, por privilegio especial del Padre Santo, impondrá la birreta cardenalicia, como hemos indicado, a los nuevos purpurados, monseñor Cignognani, Quiroga y Do De Arriba, con toda pompa y solemnidad.

Hoy, Pleno municipal. Se le esperaba a fin de mes, pero ha llegado con algún adelanto sobre el día previsto, como algunas cigüeñas. Se dice que el motivo de esta prisa no era otro que el deseo de resolver rápidamente el asunto de las tarifas "autotaximétricas".
Un concejal ha recordado que el aceite, las ruedas, la gasolina, etcétera han subido el 600 por 100 desde 1936 y el de viaje únicamente en una proporción del doscientos veintiseis por ciento. Otro ha condicionado su voto favorable a que se autoricen mil taxímetros más y un tercero ha declarado solemnemente que toda subida es antipopular, descubriendo interesante y que revela un profundo conocimiento de la idiosincrasia del pueblo.
Tras mucho hablar y cuando ya el salón olía bastante a gasolina, el dictamen fue aprobado, lo que implica la elevación del 12,5 por ciento, y el Conde de Mayalde, tras de hacer un resumen de la cuestión de las tarifas, prometió, en compensación al nuevo golpe al viejo suelo, que pronto tendríamos más "taxis" y mejor servicio de trolebuses y de autobuses.
Al terminar la sesión, el alcalde elogió a los maestros Arambarrí y Echevarría, director y subdirector, respectivamente, de la banda municipal de Madrid.

¡JAMAS PUDIMOS VER NADA PARECIDO!

Pandora

DIRECTOR ALBERT LEWIN

EN TECNICOLOR

LA PELICULA ESPERADA POR TODO BURGOS

PROXIMAMENTE EN CINE CORDON

EXCEPCIONAL ESTRENO

HOY SESION CONTINUA - DOBLE 5 Pesetas Butaca

1.º El Recluta Boum (estreno) 5.15, 8.15, 11.15
2.º Noche de Reyes (Copia nueva) 6.30 (N. T.)

11 noche especial, "EL RECLUTA BOUM"

POPULAR CINEMA CONTINUA DE 4 a 11 Precios 2 y 3 pesetas

EL RECLUTA BOUM (I)

Nils Poppe

NOCHE DE REYES (N. I.)